

行走在生死边缘的“守护神”

——记2022年度“南鄂楷模·最美退役军人”、市公安局治安支队民警李四清

●记者 程昌宗
通讯员 刘贵贤

军营生涯14年,警营岁月25年。简单的一句话,勾勒出57岁的咸宁市公安局治安支队民警李四清的前半生轨迹。

退伍不褪色。25年来,他一直坚守在危爆物品管理工作岗位,是咸宁警界乃至湖北警界知名的危爆物品管理专家,2019年入选“全国枪支管理专家人才库首批入库专家”,先后获得省级先进个人荣誉2次,荣立三等功4次。

只身一人携带工具耗时1个多小时挖出战争年代遗留的航空炮弹,战友们在警戒线外屏住呼吸等他归来,他说“我不上谁上?”

10年前患上骨髓增殖性肿瘤,医生宣告这是世界卫生组织都认定为无法治愈的疾病,生存期已经进入倒计时,他说“活一天就要干一天,多为社会做贡献!”

7月29日,2022年度“南鄂楷模·最美退役军人”名单揭晓,李四清获此殊荣。



苦干+钻研 他练成业务尖兵

把锃亮的军功章藏在柜子深处,脱下戎装换警服,1997年,李四清从部队转业后进入咸宁市公安局工作。

为什么会走上充满风险的危爆物品管理岗位?

“没有为什么,一切服从组织安排!党要我干什么,我就干什么!”李四清斩钉截铁地回答。

为了尽快掌握过硬的业务本领,李四清边工作、边学习、边研究,先后系统地学习了民爆、枪支、烟花爆竹、剧毒(易制爆)危险化学品、放射性物品、管制刀具等危爆物品安全管理业务知识和法律法规。

1998年,电脑对于当时的咸宁市公安局来说还是个稀罕物。随着办公现代化和数据信息化的需要,为了学习计算机操作技能,李四清自己购买了一台“小霸王”多功能游戏机,利用休息时间在家里自学五笔输入法。“刚开始用一根指头戳,后来可以用两三根指头摸索,两个星期后已经非常熟练了。”

次年,公安部、省公安厅通知要求将枪支和持枪人员信息全部录入计算机系统,并对全市配枪单位公务用枪及持枪人

勇气+实力 他总是挺身而出

和危爆物品打交道,就要做好行走在生死边缘的心理准备。

面对每一次搜排爆,李四清都清醒地认识到这是“只许成功、不许失败”的工作,“所以我自己上,干这活的时间长了,我多少比别人多一些经验。”

2011年,通山县主城区改造某施工现场挖掘作业时,突然发现一枚外形比煤气罐还要大的疑似炮弹物品,经专家赶赴现场后鉴定为航空炮弹,疑为战争年代遗留。如不及时安全处置,一旦发生爆炸,后果不堪设想。

接到任务的李四清立即赶往现场,并调派危爆物品专用运输车辆前往。此时,现场已经进行警戒,交通封堵,围观群众也被及时疏散。到达现场后,李四清发现炮弹还有一半埋在泥土里,尾翼朝天。为了安全起见,他只身一人携带工具进入警戒点内挖弹。

“说不怕那是不可能的,毕竟不知道那家伙什么时候会响……”,10多年后,

员进行换证,接到任务的李四清立即投入工作。“当时治安支队只有户政部门有一台486电脑,上班时要对外办公,我就每天早到单位,中午不休息,晚上继续加班”,就这样,原计划半年多才能完成的工作只用了两个多月时间就完成了,数据上报后一次性通过,无任何差错,受到省公安厅通报表扬。

除了踏实苦干,李四清还是一个非常善于钻研的人。2008年,他根据新的法律法规要求,结合咸宁危爆物品管理现状,及时取消咸宁市运行几十年的民爆服务站等陈旧管理模式,推行组建具备资质的专业爆破作业单位实施“爆破一体化”服务的新管理模式。随后,2013年又在此基础上创新推行了“钻爆”服务一体化管理新模式,严禁“钻爆”分离。

“以前是钻孔的钻孔,爆破的爆破,容易出现信息不对称导致安全事故发生,新模式推行后,涉爆单位减少、作业人员精简、爆破技术提高、安全风险降低,企业负担减少……”市公安局治安支队一负责人介绍,当时省内多个地市州专门前来咸宁学习取经。

面对记者采访时,李四清很坦然地说,当时确实也怕,但是顾不得怕,炮弹如不及时清除,周边300米内都存在巨大风险。

一个多小时小心翼翼的挖掘工作后,炮弹终于被挖出。李四清和同事们将炮弹装车后又亲自押车前往销毁现场,制定销毁方案,装药、连网、起爆……连续工作3个小时下来,直到炮弹成功销毁才疲惫地瘫坐在地上。

“你的家人知道你做这么危险的事吗?”记者问道。

“我从不告诉她们。”

在多个重要时段,李四清始终以高度的政治敏锐性和责任心,牢牢把爆炸物品储存和安全生产、不流失危害公共安全作为检查重点,切实加大对危险物品的管控力度。25年来,他组织开展危爆检查1500多次,发现并整改安全隐患1000多处,组织销毁涉危物品260次,销毁各类枪支(公务用枪、民用枪支)及管制刀具5.6万支(把),销毁战争遗留炮弹500余枚。

忠诚+热爱 他用工作对抗病魔

一次次工作中与死神的博弈,李四清都取得了胜利,但是当病魔来袭时,这个铮铮铁骨的汉子遇到了极大的挑战。

2012年,身体不适的李四清被武汉协和医院确诊为骨髓增殖性肿瘤。

“我开始并不清楚这个病意味着什么,直到看到越来越多的专家来会诊”,李四清说,专家告诉他,世界卫生组织把此病列为罕见疾病,至今世界医疗技术难以治愈,病情恶化发展为骨髓纤维化后生存期只有4到5年,需要长期吃药打针住院治疗以维持生命。

住院10多天后,李四清就带着大包小包的药物回到了工作岗位,“住在医院里也是吃药,回来也是吃药,回来还能干点工作。”

2014年到2019年间,李四清被多次抽调参加全省交叉检查专项工作,每次在外半个多月,他就随身携带大量药品,到工作当地的社区卫生服务站注射。一同参加检查的公安局同行曾感慨地说:“你这么拼,真是不要命了。”

考虑到李四清的身体情况,支队领导也有心给他减负,做一些轻松点的工作。但是李四清总是说,我还扛得住,这些工作我比较熟悉,还是我自己去。

2020年新冠疫情防控期间,李四清第一时间积极报名参加卡点值守工作,完全忘记了自己还是一个病人。当年,他连续4次住院,医生多次下发病危通知书,经检查病情已经恶化发展到骨髓纤维化。

“住院也是一个死,不如活一天干一天”,就这样,李四清坚持出院边治疗边工作,把事业当作精神支柱,依然为工作忙碌,用乐观积极的态度与病痛做斗争。

近年来,省公安厅将危险物品管理、枪爆整治作为治安重点工作项目,责任大了,任务重了,李四清毫无怨言,依然以饱满的热情迎接全新的挑战。

“工作就是我的全部,我要珍惜有限的生命,只要还能干得动,就一定要干下去。”结束采访时,李四清说,这一辈子把危爆工作这一件事做好,就觉得值!

